NPUNCIKEHNE

3afaun ANA CAMOCTORTENLHOrO PELICHKS

K rnage 1. MexaHuka

1.1, Pu6ak, nauiBa Ha J0/Ke BDepX NO PeKe, YPOHHA MOX MOCTOM B BOAY Garop.
Yepes { = 60 MHH on 3To o6HAapy®u.1 u, NOBePHYE HA3al, AOTHaA 6arop a pac-
crofiiun s = 6,0 kM oT MocTa. KakoBa CKOPOCTb TeUEHHS PeKH, ecdn PHIGAK, ABH-
rafch BBCPX H BHH1 110 peke, rpe6 0OHHaKOBO?

1.2. W3 texotopont TOMKH oZHOBPCMCItHO GPOLICHLE 1B Feaa ¢ ONWHAKOBOM
CKOPOCTbIO Uy O/INO BCPTHKAILIO BBEPX, APYroc BCPTHKAIbLKO BHH3 Ha kakom pac-
CTOHHHH § APYT 01 IpyTd Gy LYT 3TW Teda ueped tpema (2 Coporup.iesneM Bo3nyxa
npenedpedn

1.3. CTpeaok LeauT s B MBLWeNb, NpeacTan 190y cofoll rpys, BACAUMI Ha
HATH B KaKOM HANPALICHUH D0JKeH WCINThCA CTPOAOK, YTOGbl NONacTb B MullleHs,
€CNH H3BCCTHO, YTO B AGMEIT DLKTPEda UHTL O6GPBIBAErcsl U CPY3 HAUMHACT NalaTh?
ConpoTuBaeriem Be31yX4 lpencopedn

1.4. Msy G6powen co ckopocTbio vy — 20 M/¢ 10/l yraI0M & = 45° K TOpH3OHTY.
Bo BpeMs nojeTa ol YNpyro ynapsercss 0 BePTUKANLHYIO CTEHY, PACTIONOKEHHYIO
nepneuMKyAsiPHO NJOCKOCTH, B KOTOPOH JI@KHT TPAeKTOPHMSl MA4a Ha PacCTOAHHH
! = 30 M oT MecTa 6pocanus Ha KakoM paccTossnuu s OT CTeunl ynaner Mau? Conpo-
THBJEHMEM BO31yXa npeHe6peyn

1.6. Kamenb 6pouien ropu3onTadbno co cKOpocTbio vy = 10,0 M/c Onpegeautsb
yroJa ¢, KOToPhifi COCTABHT C BEPTHKAIBLIO BEKTOP (KOPOCTH vV KaMhst yeped £ = 2,0 ¢
nocje Ha4uata ABMIKEHHS, 3 TAKKE TANTEHUMaNbUOE d; U HOPMAAbUOE dp YCKOPEHUS
KaMHsl B 9TOT MoMeNT

1.6. Teno BpamaeTcs BOKPYT HCNOABHXHON OCH NO 33aKORY, BHPaMXaeMOMy
dopmyaol ¢ = 10 + 20/ — 2¢2 Haute MOAYAL NOTHOIG YCKOPEHIISl @ TOYKH, Ha-
xonsuleHcsl na paccrodgunn r = 0,10 % Or ocu BpallCHUA, RASL MOMEIITd BPEMeHH
1o = 4,0 c. Kakoit yron a cocTaBisicT BEKTOD @ C HOPMaJbl0 K TPaGKTOPUM B 3TOT
MOMEHT BpeMeHH?

2.1. Ha 11a1K0M ropuaonTaabHOM cTOJe J1eXHT GPYCOK, K KOTOPOMY NpHBS-
3aHa HATb, MePeKHHyTas yepea 610K, YKpelennull Ha kpaw croaa. Ecan 3a uuth
TAHYTb ¢ cuncl Fy = 2,0 krc, 10 6PYcOK GYICT NBHTaTbeHl C YCKOPeHHEM g, =
= 9,8 m/c?. KakoBo 6yayr yckopeHue a, GpYcKa W chaa waTsxenus F, nuta,
CCNM K €e KOouLYy NPpHBA3aTh rpys Maccot m = 2 Kr?

2.2, Yepea 610K nMepeknHYTa HHTb, K KOHLAM KOTOPOH NMpHXpenaeHBl rPysbl
my u my (my # my), obmas Macca Kotopsix m = 1,00 kr. ['py3b naunnaot paslo-
YCKOpEHHO asuraTthbesl H 3a £ = 0,50 ¢ npoxoaar nyts s = 0,75 M. OnpeaeJanth cu-
Jay Aasdgedust F na och 610Ka.

2.3. Onpegelutb cCKOpOCTh v BEJIOCHIEAWCTA, €CIH NPH NOBOPOTE MO Kpyry
pagunyca R ott 4aKIOHNETCA BHYTPbh 3aKPYIJeHUS NOA YrJIoM & K TOPH3OHTY.

24 HeGoaswWol rpysuk nousellien ua HUTH Manuoit [ = 1,50 M. Beaencrsue
TOJNMKA TPY3MK HAUUUACT ABHTaThCcs B TOPHAIONTEALHON NMJAOCKOCTH 1O OKDYAKHOCTH
paguyca r << {. KakoBa wyacTora Bpawenus rpyanka®

2.5 C Kaxofi MaKCUMaabhO! CKOPOCTBbIO ¢ MOMET JBHraTbCf aBTOMOGUAL IO
3aKPYyracluio jJopory pasuyca R = 50 M, ecay KOSDDBUHECHT TPEHUA CKOJILIKENUS
MeXIy WHbNaMu M acdaaetoM W = 0,607

26 Pewurs ~arauy Ne 2-5 (ctp 23), noaarasa, u4to cuaa F npuioxena He K
Teqexke, a K rpysy. Paccmorpers aBa cayyas 1) F = 1,00 kre, 2) F = 3,00 «r¢.

2.7. YcranoBKa, u3o6paxenHas Ha pHc. 2-4, nofsellleHa K NOTONKY BaloHa,
ABUKYWErOCH B TOPHIOHTaNbHOM HANPABJEHNAR C NOCTOSIHHBIM ycKopeHueM a. Onpe-
Je]BTh YCKOPEHHA IPY30B a; H gy OTHOCHTe/ILHO BaroHa H cuiy HaTskenus T HuTH.
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3.t. Tpu Joaxe opuHakosoR Maccoft m nALBYT APYr 3a ApyroM ¢ ofHHAKoBOA
cxopocTbio v, U8 cpepnelt ionku 6pocalor 0fHOBPEMEHHO B NEPENHION H 3aAHI00 JO]-
KH DO rpy3y Maccoll m’ Kampublfi CO CKOPOCTRIO 4 OTHOCHTeAbHO cpefHeR Jogku. Ka-
KOBBI CKODOCTH JIOJOK mocsae nepeGpocKH rpy3os?

8.2, Ha xaKyi0 BHICOTY h MOAHMMeTCS TeaO, CKOAb3fl BBePX N0 HaKJIOHHOR
MIOCKOCTH € YIiloM Hak/JoHa @ = 45°, ec.1H eMy coo6IMTL CKOPOCTs v, = 10,0 M/c,
a Ko3QQUUHEHT TpeHuA MeXAY TeJOM H nJjockocrsio i = 0,207 KakoBa 6yaer ckKo-
POCTL U TeJa, KOTA2 OHO BepHercsl B HUIKHIOW TOYKY?

3.3. I'mpsd maccoit m = 0,20 Kr Bpaumaercst Ha HHTH B BePTHKaJIbHOH NIOCKOCTH.
Onpeneanrb passocTs AF Mexay Hau6OJbWHM H HAHMEHBLLIMM 3HAYEHUSMH CHJA
HaTSKeHud HUTH,

3.4. Teao maccoit m, RBHXKYLICECS €O CKOPOCTBIO ¥ IO FOPH3OHTANLHOR NoBEpX-
HOCTH, HaJeTaer Ha JeXalluid #a Hel KAuk Maccod M n CKOTb3IHT NO HeMY BBEpX.
[penebGperas TpeHneM MeXAY TeJIOM H KJHHOM, & TAKXKE MeXAY KAKHOM K FOPH30H-
TajbHOH NMOBEPXHOCTHIO, ONpefesikTh HaHOOMLIIYIO BhICOTY A MoabeMa Teda.

3.5. TopusoHTalbHO NeTdwan nyJas Maccol m nonajdeT B NojBelleHHWH Ha
HUTH gepeBABubIA Wap Maccoil M u npoGuBaer ero, npoxoas uepes uentp. Onpene-
JuTh Hamenende AW MexaHudeckofl SHepruu CHCTeMbl B pe3ynnTare YRapa, ecjH
CKOPOCTH HyJH M0 M NOCJe yAapa COOTBETCTBENHO PaBHH U; H Uy

4.1. [Isa oaHopoaHuX wapa ¢ Maccamuh my = 40 r u my = 120 r coepuHenst
CTCpIKHEM, Macca KoToporo npeue6peknMo Mana. Pacctosinne Mexay UeHTpa-
M wapos [ = 20 cM. OnpegenuTs MOMEHT HHepPUHU [ CHCTEMHl OTHOCHTEJIbHO OCH,
NPOXOARAILCH NCPHEUANKYNSAPHO CTEPKHIO yepe3 UEHTP MHeplUuu cucrteMsl. Llapet
CYNTaTb MaTepHadbHbBIMU TOYKAMH.

4.2. B menuoM aucke paauyca R = 5,0 cm u toamuuoit oA = 1,00 mm cpenann
CUMMETPHYHO OTHOCHTEJALHO €ro UeHTPa ABa KPYTaslX BHpe3a painyca r = 2,00 cM
KaMabiH, NpUYeM HX UEHTpB YA4JeHH OT UeHTpa Aucka na @ = 2,50 cm. Onpenenutsb
MOMenT WHepLUuM [ AMCKa ¢ Bbipe3aMH OTHOCUTEABHO OCH, MeprneHAHKYASPHOR n.jo-
CKOCTH AHCKa # mpoXxoasimeli uepes ero ueutp. IlgorHocTs Mean p = 8,9 r/cm3.

4.3. OupejeanTs YCKOPeRUst gy H @y TPY30B B 3ajaye Ne 2-4 (cTp. 22), yuuTniBas
MOMEHT uHepUun / ypaBHHTENbHOTO (HemoABMXKHOre) 6JlokKa H MPHHSAB €ro pajuyc
paBiuM R,

4.4. Karok B BujAC OJHOPOAHOTO LHAMHApa Maccod m = 2,00 kr Karurca no
FOPH30HTAALION TOBEPXHOCTH nox AeitetsmeMm cuant F = 10,0 H, npuiaoxennoft
K ero ocu. [oaarasn, uro cuaa F HanpaeJjeRra NepneHaAHKyAsipHo OcH KaTka 4 oGpa-
3yeT ¢ ropu3onToM yroa ¢ = 30° onpeneqauTb yCKOPeHHC @, C KOTOPLIM gepeMeinas
ercsl OCL  Karka.

4.5. Maccushuil auckK Maccoft M NJOTHO HacaKeH Ha oCb, NOABEUICHHYID FopH-
30HTAJILHO 114 ABYX HAKPYUellHBX na uee HUTAX. HATH nocTenenno packpy4yuBalores
€ ocH, Kodeco, Bpallasicb BMecTe C Ochbio, ollyckaercs. Haflith cuay Hardxenus T
Ka{A0l 13 AByX HuTeldl U yCKOpCHUe a LeHTpa ANCKAE, €CaM ero paauyc R, a paauyc
OCH r. Macco#t ocn npeHe6peyb,

4.6, Kakas oTHocuTeNbHas ownbKa & gonymeHa B 3agaue Noe 2-3 (cTp. 21) upu
BLIYKHC/CIHMY YCKOPEUHsI Baroua BCJASACTBME TOTO, 4TO He YureHo BpameHHe KoJec?
CynTaTh KoJeca JMCKaMH, CyMMapHasi Macca KOTopbiX paBHa m.

4.7, YegoBek cTOUT Ha CKaMbe JKYKOBCKOTO M A€PXKHT B pyKaX [OPH3DHTANbHO
pacnoJoXeKH bl cTepxenb AanHol [ = 2,00 M ¥ maccodh m = 3,00 xr. Ckamelika
€ YeJ0BeKOM Bpauaercs, coBepuas ny; = 0,00 of/c, npu 3TOM LUEHTP CTePXKHS Ha-
XOAHTCH Ha OCH BpaweHHd. B pesyabraTe noBopoTa 4esioBeKoM CTepXKHS BOKDYP
ero LenTpa B BePTHKAJbHOE IOJOMKeHHe HacToTa BPamleHHs ,cHCTeMHBl yBellHYHJach
1o ny = 0,80 o6/c. Onpeneanre paGory A, coBepineiiiyto uc/J0BEKOM s 0BOPOTa
cTep KL,

5.1. Oupeneaurs npubGAHKEHHO YCKOpPEHHEe CHJAB TSXKECTH HA nNoBepXHOCTH
Mapca, nonaras, 4To ero paguyc BABOC MeHbIlle paguyca 3CMJIH, a Macca cocTaBJser
1/8 or Maccw 3eMan.

5.2. Ha#ite ortnolmeHue cxopocTeil ABYX KOCMHMECKHX KODaOJed, 00paidalo-
WHXCA BOKPYr 3eMiu 0 KPYroBuM opOHTaM Ha PACCTORHUAX Ay B fg OT IOBEPXHOCTH
emay,

5.3. Kakyio MHHUMAJBHYIO PaGoTy HyXHO COBepIluTh, YTOGH 3aGPOCHTh TeNQ
Maccolt m' = 1000 xr ¢ nopepxnoctu JIyHu Ha 3emmo? CuutaTh, uTo paguyc Jlyuu
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B 4 pasa Menbime pazuyca R 3eman, a Macca JIyun cocrasaser 1/81 or maccw M

3emau. CpaBHATL noJyyeHHMH pPesyanTaT ¢ OTBeTOM K 3afade Nb 5-4 (etp 58).
5.4. CkoankKo BpeMenu ¢ 6yaer nanaTh Ha COMHUE TeIO ¢ PAacCTOSHHA, PJBICTO

paanycy 2eMnoft op6utw? HaualbHyio cKOpOCTb Tela MPHHATE pasHolt HYMIO

K ranage 2. MonekyaspHan duadka

6.1. Baaton emxocteio V = 0,60 4, cosepxamtit Bo3aayx npH HopMaJbliuX
ycTOBUAX, TrepMeTHYeCKH B3aKpHBalOT, f0CJe 4Yero HarpesalT A0 TeMNepaTypal
t = 400° C Onpenenuts faBaenye p Bo3JyXa B 6aanoHe nph SToft Temneparype. Ha
CKOAbKO MPOUEHTOB yBeJHUUTCA faBl€HHe ra3a B HATPETOM cocyie, eciH nmepeg rep-
MeTH3auned B Hero nonaao m = 0,90 r Boaw’

6.2. B 6annoue emxocTbio V| HaxomuTcd a3oT, a B Gaasione eMKoctbio Vy —
Bofopon J[laBaeHHe H TeMneparypa rasoB cOOTBeTCTBeHHo paBHb py, Ty, Py, Ta.
Bannoun coeamHawr TpyGKOA npeHeGpexumo Manoro oGbeMa. Cuuras ofa raia
HIeaJbHBIMK, HaWTW YCTAHOBMBILEeCsl AaBJjeHHe p cMecH moclle TOro, Kak B ofonx
GasnioHaxX ra3 npHMer TeMnepaTypy 7 OKpymaloweR cpeppl.

8.3. Bosaywnnift wap o6bemom V = 200 MY HanoaHen reauem Ilpn noaneme
wapa B aTMOc(e pe 1aBIeHUe ¥ TCMIlepaTypa reJauda BHYTPH IHAPa OCTAIOTCA OPUGIH-
3gTeaAblO paBiLIMy J1aBACHATIO W TCMTICDATY DE llﬂp\’)i\HOI'O BO31y X4 (M"‘ﬁblTOK re
JHS BHITCKaeT uepes waanait). Culiiast TeMUePaTYpPV BOIAVXA He IABHCHILEH OT Bhl-
coThl H paBHofi { = 0° C, onpeneantTb MakCUMaALHYIO BHICOTY Hpyaxe NOALEMd wIap4a,
ec/lil Macca ero 000404KH ¥ cHapsxenua m = 20 kr AtMocdepHnoe gaplenue y no-
BEPXHOCTH 3eMJIH (pHHATL paBHbM po = [,00 - 10% [la.

7.1. OnpejgenuTs MaKCUMAJLHOE YHMCJIO MOJeKya a3zoTa (0 = 3,0 - 1010 wm),
HaXxoaamwuxcs B chepuyeckoM cocyae avaMerpom d = 5,00 cM, ponyckaeMoe coctof
HHeM BaKkyyMa.

7 2 BbiUHCAHTL KOHUEHTPAUMKIO MOJCKY. KHCIOPOAA, €C1H HX CPCANSS KBf
pPaTHUHAY CKOPOCTL Ukg — 400 M/c, a aaBserMe raza p — 760 MM pr cT

7.3. B cocyae o6wemom V == 5,00 2 HaxoauTcs BOZOPON NOA naBACHUEM p
= 1,00 at™ u npu temneparype T — 300 K Haifitu uncio Moaeky1 ra3a, ckopocTu
KOTOPBHIX OTJAHHAKTCA 0T HanbGogee BCPOATHOR CKOPOCTH He cBhiLc 4em Ha B M/c
(Av == 10 Mm/c)

8.1 Kakoe KoauuecTBO Tena0Th ¢ Hano coobUMTh CMecH ra’loB, COCTOSIEN U1
my = 100 r Bo1opona u my — 200 r reaus, aAns ee U30XOPHOTO HarpeBanua i1a Al
= 10

8.2. HaitTu yseaudenve BHyTpennes 3ueprum AU reavs npu ero uioGipion
pacwnpednu ot V, = 10,0 1 no V, = 20,0 a, ecan gasaeuue rasza p = 2,0 atm

8.3. Bo3ayx cXHMaloT OQMH pa3 H30TepMHUYECKH, JpYroft — annabaTuyecku
Onpepeants OTHOIWEHWe paGoT CXKaTHd ral3a, ecsIu B 060HX cAyyasiX ero o6heM yMeHn
maetrcss B N = 2,00 pasa.

8.4. Kaxkoe «Koangectso tentoTh { Heo6XOAHMO COOOWIHTH v MOJAM HAeath
HOr0 OAHOATOMHOTO T'a3a, YTOGH MepeBecTH ero H3 cOCTOSHUA, XAPAKTEPHIYEMO1O
MaBJlenHeM py, 06beMoM Vy u teMnepatrypoft T,, B COCTOSIIHE ¢ JlaBACHHEM Py H 00DBe
MoM V,? PaccMoTperh Ana cayyas, cOOTBETCTBYIOIHX NYTM abc M adc (oM. puc. 8-2)

8.5. Bulpasuth xosoaudbHbift Ko3hduument 1 (cM. cTp 84) HuedaabHO# Xo
JOAMABHON MalWwunHel, paboTtatoelt no o6patioMmy HuKAy Kapuo, uepea Koshdutinenr
NoJe3HOr0 JelcTBHA 1] TenJoBOoH Mawmnukl, paGoTanied no npsmoMy unkay Kapuo
B TOM e TeMINEPATYPHOM HHTEpBaJe, YTo M JaHHAS XOJORMJAbHASA MaulHHA.

8 6. Boua Maccoht m = 2,00 kr uarpesaercda or ¢, = 10°C go f, = 100°C
¥ npu 3Tol TemnepaType ofipamaercs B nap Hafitu n3MeHeHHe SHTPONMHA. VY aedsb
Hasl TeMmJOeMKOCTh ¥ YAENbHAA TENA0Ta Napoo6pa3oBaHHA RONL COOTBETCTREHHO PdB-
ue ¢ = 4,2 . 103 Jx/(xr K), L= 2,25 .10¢ dw/K

9.1. Kputnueckas temnepaTypa yriegucaotu Iy = 31° C, KpHTHueckoe fan
neusie pyg = 73 at™m. QOupepesHTs KpurTHueckuft o6rwem Vi naz v = 10,0 Moaeit
yrJeKACROTHI.

9 2. Jle Kanam PTyTH pagaycom r = 50 MM Kaxj1afl, ABHTrasiCb HaBCTpeuy
HpYT APYCY C OQMHaKOBoit No MOAy.i chopocThio v = 0,60 M/c, canBawTca B OJHY
KanJwo CuuTasg npollecc CAHAMMA Kaleab aiHAaGaTHYeCKHM, ONMpPENE/IHTh H3MeHeHue
TeMmepaTypu Af pTyTH YIeAbHaa TeuloeMKOcTb M K03(DQHIKEHT noBepXHOCTHOTO
AaTAXEHHA PTYTH pashb ¢ = 0,14 . 103 [x/(kr - K), & = 0,49 H/m.
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9.3. Mexay ABYMA ropH3OHTANABHO paCNoJOXEHHBIMH CTeKAAHHBIMH NMAACTH-
HaMy HaXoguTcsd Kanas pryTd Maccot m = 2,00 r. C kaxoil cunoft F Hafo npuxu-
MaTh IPYr K ZPYTY MJACTHHH, YTOGHI pacCTOfiHMe MeXIY HHMH CTaJo pPaBHo h =%
= 0,010 Mm? CuuraTb, 4T0 PTYTh NONHOCTLIC He CMaYHBAET CTEKJO, & pa3Mepsl nJa-
CTHH T3KOBBl, YTO NPH HX cGNHIKEHHH RO PACCTOSANNA /I PTYTh He QOXOAHT A0 Kpaes
naactud. IT10THOCTE H KO3QQHUMEHT NOBEPXHOCTHOTO HATSIKEHHR! PTYTH PaBHH
p= 1,36 . 104 kr/M3, o = 0,49 H/wm.

9.4. B Boae uHa rny6une h = 35 cM HaXogurcs nysbipek Bo3flyXa QHaMe1pom
d = 0,10 mM. Tlonaraa atmocdepHoe nasieHHe pPaBHBIM py = 750 MM PT. CT. W TeM-
nepatypy poas /= 20°C, ompeseauTp nas.ienne p BU3RYXa BHRYTDH NY3bipbKa.

K raaee 3. dnekTpocTaThKa

10.1. Cpasuuth cuay Fug 3JeKTPOCTAaTHRECKOTO B3auMojneHCTBHA B Bakyywme
¢ cunoit Fp rpaBMTalHOMHOIO B3anMoaeficTBHS: a) A ABYX OAHODORHBIX (WAPOB
OAMHaKOBOH Macchi m = 100 KI, 110 HOBEpXHOCTH KOTOPBIX PABHOMEPHO pacnpeneJe:
Hbl oaMHaKoBuie 3apaln ¢ = 15 CI'C; 6) ana ABYX 8.1€KTPOHOB.

, 10.2. Tpu oAHHAKOBHX 3apsiia ¢ PacnoNOKeHH B BeplIHHAX PaBHOCTOpPOHHe-
ro rpeyroaniuka. Kako#t iapsia gy najo nNoMecTHTb B UEHTpe 9TOTO TpPeYroJbHHKa,
4TO6R BCA CHCTEMa 2apsfA0B OKa3alacbh B paBhopecuu? byner an ycrolunBniM 370
pasHoBecHe?

10.3. 3apsaxmeHHasd KanenbKa Macaa paiuycoM r = 1,0 - 10~3 MM HaxofdT-
¢l B DaBHOBECHH MexJ]Y TOPHIOHTAJbHO PAacTNONOMKEHHBIMH NJacTHHAMH MJOCKOrQ
KON elicaTopa, HanPAMKCHHOCTh noas Koroporo E = 7,85 kB/M [IpuusaB naotHocrs
Macaa p = 900 Kr/M8, onpejelHTh 3apAf KalesbKH.

10.4. [lse HenpoBonnuwMe chepsl paanycamu Ry = 3,0 cMm u Ry = 2,0 cMm pac-
NOJIOKEHB B BAKYyMe 9 HecyT paBHOMepHO pacnpejesieHHbie Mo HX I1OBEPXHOCIfIM
sapuabt g = 1,00 10-°* Kaugy, =— 2,00 - 10~* Kun. Paccrofinde Mexny ueut-
pamu cdep r = 10,0 cM. OupelleluTh HaNPAKEHHOCTb M0Js, CO3aHHOTO 3apanaMa
gy 4 gg B TOuKe A, yranenHolt oT LeHTPOB 06eHX cdep COOTBETCTBEHHO HAa PacCTOSHHA
ry u ry. PewnTe 3agauy s AByX chyuagb: a) ry = 9 cM, rq = 7 cM; 6) r; =2 cm;
rg = 8 cM. .

10.5. [lBe GeckoHeulo RNHHHBIE HHTH, PACCTOSIHHE MeXAY KOoTophiMU r =5,00 cM,
paBHOMEDHO 34PAMCHBl ¢ JHNeHHOA NJOTHOCTRIO 3apsARa T; = T3 = T = ],00X
X 10~¢ Ka/m., Halitn MakcuManblioe 3Hauenve Eyage HANPAKEHHOCTH JEKTpuue-
CKOro MNoJsi ANRA TOYEK, NpuHalJexalluX NIockocTH cumMerpau uuted IlpunaTe
e =1

10.6. /lBa KoaxkcuadbHBIX AHCKA OAMHAKOBOTO paguyca R=10,0 c¢M 3apsxeun
paBHOMEpPIOC NOBEDXHOCTHRIMU MJIOTHOCT MM 34PHJ0B, paBHusiMu 0; = 5,0 Mx Ka/m?
H g, = 0,35 MkKa/m2, H c6audKeHn 10 paccrosHua d = 3,1 mm. 6npe11enm‘h cuay
9JEKTPHYCCKOTO B38HMOAeH¢TBHSA LHCKOB, MOJaras, yTo oHH HAXOASTCA B BaKyyMe.

11.1. Tlpuunmasa 3emiio 3a npoBoasiwuit wap paguyca R = 6400 kM, onpeje-
JHTh 32psj ¢ ¥ NOTeHUHaa @ 3eM/H, ecau HanpsXXeHHOCTb JieK1puyeckoro noas
0K0J0 ec nosepXHoctd £ = 100 B/m. IlpuMare ans Bozayxa e = |

11.2. M3 ycnoBus 3agaun Ne 10.4 onpefe urb NoreHUHas 9JeKTpHYECKOro noJd
@ B Touke A. Pewwutp 3azady pasa ABYX ClyvacB, YKa3aHHWX B YCJIOBHH

11.3. Toukoe KoabUO pagHyca R HeceT 3apsj, paBHOMEpHO pacnpefefieHHuf#
¢ auHeiHOM naoTHocTbio T HaltTu noTeHnHan @ v HanpsaxenHocTs E 9eKTPHuECKOro
noJg Ha OcH Koabllda KaK GYHKLMH paccTOAHUA A OT UeHTPa KOJblia.

11.4. DaexTpou ¢ HavyanwHoi sHepruelt W = B00 3B gBuxercs uananexa B Ba-
KyyMe No HanpasieHHIO K UEHTPY PaBHOMEpHO 3apskenHo# cdepsl pagnyca
R = B,0 cm. llonaras aapan chepst ¢ = — 5,0 uKa, onpeneduTs MHHHMaldbHOR
paccTosiiue r, Ha KOTOPOe NPHOJH3IUTCA BJIEKTPOH K MOBEPXHOCTH ChepHl.

11.6. [lse opuHaKoBHe MeTaJuyeCKHe MJACTHHLI, HMEIOIUHO MOJOKUTENbHEIA
sapaa Q, ¥ orpuuaTeabHuit 3apna Qg, cOiHKeHEl A0 PaCCTOAHHA, 3HAYHTENBHO MeHh-
mero ux JdHHeHHHX pasMepos (puc. 11-4). Kak pacnpefensrcs 3apAgH 0o YeThHpeM
NOBep XHOCTAM NJAACTHH?

11.6. TouedHnit aapag ¢ HaXofuTCs B leHTPe yeauHeHHoft cdepuueckolt npo-
BOAsiLe® 060M0UKH, BHYTpeHHHH H BHeIWIHUA pagHYCH KOTOPOR PaBHH ry H ry Co-
orsercTelno. OnpenennTs ee noreuitdas ¢. Yemy 6yaner pasen morenunas ¢’ 06o-
JIOUKH, eciy ee Ha KOPOTKoe BpeMsl cOeanHUTL ¢ 3eMach? [Jorennuan JeMmau npHAATS
paBHEBIM HYJIO.
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11.7. Toueunu#l 3apax g noMemleH B LEHTP yegHHeHHOR mpoBopsiueR cdepuue-
ckolt o6os0uKK 4epe3 HeGosblloe orBepcTue. [losaran BuyTpennmft W BHelBU#t pa-
Arychl OGOJNIONKH PAaBHLIMM ry M ry, ONpefeldTh MHHHMaJLHYIO PaGoTy A, Koropyio
HA10 (OBepIINTh, 4To0hl BWBECTH 3apfj, HapYXy H yAaAuTh B GeCKOHEYHOCTh.

11.8. PemuTh npepsinywyso 3agaqy, noJjaras, 4To nposoAsumas olonouka 3a-
qewneda, [lorenuuan 3eMau cumraTh PABHBIM HYJO.

12.1. Meranauveckuit wap paguyca r = 5,00 cm, Hecymuit 3apap g = 2,00 u Ko,
NOKPHIT €J10&M OLHOPOAHOTO M H3OTPOMHOro AKW3jAeKTpHKa (e = 6,0 ) Toawunoil
a = 1,00 cm, HaliTh HanpsimxeHuocTH aneKTpuueckoro noasa E; m Eg B TOuKax,
yidJieHHbIX O1 HeHTpa Wapa COOTBETCTBEHNO Ha ry == 5,50 cM 4 rqg = 7,00 cM, a Tak-
ke NOBepXIIOCTHYIO NJOTHOCTH 0’ CcBA3aHHBIX 32-[)51.&013 Ha BHelue# NoBEPXHOCTII
MHATIEKTPUKE

12.2. Ha nnocku# Kougenucarop, B KOTOPOM JH3JEKTPMKOM CAYXHUT CJ0Aa
(e = 7,5), a paccTosiHue Mexkay naacTuHamu d = 1,00 MM, HaJ10XKeHo HanpsiKeHHe
U = 1000 B, Onpezgeaurb MIOTHOCTL SHEPTHH 3J1EKTPHUYECKOTO NOJA KOHAGHCATOPA.

12.3. Kakoil anepruedt o61anano 6bl saeKTPHUeCKoe 101 MEJHOTO mapHKa

pagnycox r = 1,00 cM, ecsid Gt H3 KaXKJIOTO €10 4roMa yaaauad 10 OANOMY 3JeK-
TPOHY?
12.4. Hcnosbsys 33KoH COXpaHeHHs SHepruu, pewmdib 3afayy Ne 117,
nojarasl, YyTo nposoxfAwad chepuyecKas 060N0YKA 1epel BbIBCJIGHHEM U3 Heé 3a-
pARa ¢ coeldnnsercH Ha KopoTkoe Bpems ¢ 3emaeir. ITotenunan 3eMaH NpHHATL pab-
HbIM HYJIO0.

12,5, Kak niMeHuTCcs eMKOCTh MJIOCKOrO KOHIEHCATOPA, MOMEMEHHOro B MeTad-
AHYecKywo Kopobky (cm. 3arauy Ne 12-9, ctp. 140), ecin 10CNeNHIO0 COBAHHUTE C OF-
HOH W3 muacTHH?

12.8. OrpefennTh pPa3HOCTb NOTEHUU4JNOB MeXNY TOuKaMH a W b B uenu, vaQ-
6pamennofi na puc. 12-10, npu pasoMkuyToM kawde K. HeoSxoauMele aaHiuwe
H3ATb H3 YC(I0BHA 3afleyn No 12-11 (crp 142)

K radse 4 MociosnHbift 10k

13.1. Kaxofi sapsa npofiacr no nposognuxy coliporuBieHueM R — 1,00 kKOM
np4 paBHOMEPHOM HapacTaHWH HanpsxeHHd Ha ero KoHuax or U; = 15 B no
U,= 25 B B teuenue {= 20 c?

13.2. MeaHnift puck paguyeca r = 3,00 cM ¢ KOHUEHTpH4ECKHM BEIPEIOM pa-
auyca rog = 3,0 MM NNOTHO HacaXeH HAa CTaJbHOR UHJIHHAPUMECKHMH cTeprheHb o
TdKKe MJNOTHO BCTaBJEH B aNlOMHHHeBYIO TPYOKy. Meay TpyOkofi 4 crepKices
yepe3 AuCK HAeT ToK. OnpenesiuTh conpoTHBIeHne R AKHCKA, eClH ero ToNldHa d =
= 1,00 MM, a Temnepdrypa ¢ = 20°C.

13.3. OnpelennTb 9. 1. C. H BuYTpeltlice CONPOTHBIEHHE aJbBAHHUECKOTD 3J€-
MeHTa, ec/id NPU 3aMEIKAHHUYM Ha conportuBaeHne R, = 1,80 Om ou jaer Tok /; =
= 0,70 A, a npH 3aMbikaHuH Ha conporusaenne Ry = 2,30 OM — Tok /3 = 0,56 A,
Yemy Gyper paseH ToK /o KOPOTKOro 3aMbiKaHHS?

13.4. Conporussenne KaX0ro pe6pa npoBoJoYHOro Ky6a pasto r. Uemy paBHo
conpoTuBieHde R Ky6a, ec/TH OH BKJAIOYeH B UeNb CBOUMH BeplIHHAMH, Jexalumu Ha
NpOCTPAHCTBEHHOR AUATOHAJH?

13.6. Ecau B cxeme, usoGpamenHoft Ha prc. 13-10, nepeknio¥uTh BOJBLTMETP,
NPpUCOeANHHB ero XK 3aXHMaM HCTOYHHKaA, TO aMnepMeTp OyfeT MoKa3siBaTh CHJY TOKa
I B pesucrope R. Ilpu stom BoabTMerp Gyner AaBaTh nokasanHe U, npesninaiouiee
uanpsxeHHe Ha peaucrope R 3a cueT MafieHHs HanpsxeuHs Ha amnepMerpe, [Tonaras
COUPOTHBJIEHUE aMNepMeTpa PABHEM R 4, ONpefeNHTh OTHOCHTEJLHYIO NOrPeillHoCTb,
KoTopas GyAeT LONMYileHa NPH BYHCAEHUH COMPOTHBJeHHA R 6e3 yueTa NaicHHS Ha-
NpfXKeHHA Ha amnepMeTpe.

13.6. Oupenenurb cuay TOKa Ha BCeX yuacTKax Lenu, H3ofpaxeHHoH Ha
puc. 13-11, ecau TOYRH a, b COEAWHHTb MPOBOXHHKOM NpeHeGPeKHMO Ma/ioro co-
NPOTHBJEHHS.

13.7. Ilpu BxAKOUCIUNH B CETh 3JEKTPONNHTKH C HOMHHAALHO! MOWHOCTLIO Py =
= 700 BT paznocTb noTeHUHaNOB HA KjJeMMaX PO3eTKH yMeHbiHJAach, a PaKTHue-
€Ka% MONIHOCTDb SJeKTPonJutku craia P; = 580 Br. Kakora MomHocTs RBYX TakHX
NAUTOK, BKJAKYEHIBIX NTapadaae/dbHo B poagnry? MEHCHUEM CONPOTHB/ACHHA NIAUTOK
npe HM3MeHGHHM HX HaKaia npexebpeub.
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14.1. [lo menHoMY RPOBOAHWRY cevenneM S = 1,00 mM? wuger Tok cuaoft
I = 60 A. Onpenesnrh CPEANIOI0 CKOPOCTh HANPABJACHHOrO JBHKEHHS 3JeKTPOHOB
8 npoBaaHuKe, CAUTATE THCAO CBOSOKHMX 9/MCKTPOHOB PAaBHBLIM YHCJY ATOMOB MEfH.

14.2. Ha naacThaN RAOCKOr0 KOBAEHCATOPa HAJNOKEHO HampdxeudHe U =500 B,
FanbBaHOMeTp, BRAWAEHHLIl B Henb KOHmeHCaTopa, NOKA3hiBZeT TOK cuJioft [ =
=18 HA, BO3HHKAOWMUA BCMRACTBHE HOHHBALHM BO3LYXa MEXLY NNacTHHAMH PEHTTe-
HOBCKHMM H3/1yuYeHHeM, NpHYeM HachiileHHe He uMeeT mecTa. OupesennTs KoHUeHTpA-
UWHIO n HOHOB, €CJIH naoWaib Kaxnof niaactHHH S = 200 cM?®, a paccTosiune MexzLy
naactuiamu d = 4,00 cM. HoHH BO3AYXa cuHTaTh OJHOBAJEHTHRIMH, 8 UX MOABHK-
HOCTH u4 == 1,4 . 104 M2/(B - c) n u_ = 1,9 . 10—¢ M?/(B : ).

K rnaee 5. 3/exTpoMarHeTHIM

16.1. Yacth AMHHHOTO MNPAMOro NPOBOfA COTHYTA B Buje NOJYOKPYXKHOCTH
paanyca R = 126 mM. Onpene/TuTe HHAYKUHIO MATHUTHOrO MONA B LleHTPe KPHBH3HLL,
ecau N0 MpoBofy Maer ToK cujot / = 4,00 A.

16.2. 1lo ToMKoMy npoBofly, HSOTHYTOMY B BHAe NPSIMOYTOJibHKKA €O CTOPOHA-
MH a = 30 cM, b = 40 cm, HaeT TOK cHJIo# [ == 6,00 A. OnpefenuTs HHAYKUHIO
MarHUTHOrO NOJfA TOKa B LUEHTpPe CHMMETPHH (GHTYpHI.

15.3. [To ABYM ANMHUBIM Napanjie/ibHBIM [POBOJAM TeKYT B MPOTHBOMOJOKHDIX
HanpaBJIeHUAX ONMHAKOBHIe TOKH cHJOR [/ = 15,0 A. Paccrosinue MexJy npoBoAaMH
a = 30 cm. Halttn MakcHMaNwHOe 3HaYeHNe UHIYKUHH MarHUTHOro MoJs 044 TOUYEeK,
NpUHAANEeKAUWHX NJOCKOCTH CHMMETPHH MpPOBOJOB.

15.4. PewnTb npeanaymyo 3agaqdy NpH yC/JOBHH, UTO TOKH TEKYT B OIIOM Ha-
npanJeHHH.

15.6. ToHKOoe MeTalIMHECKOE N0OJAYKoabilo paadyca R = 25 cM nomeweto
B OJHOPOJHOe MATHUTHOE MoJe ¢ HHAYKuMe#t B = 30 MkT, Tak uto BekTop B Ha-
npasJieH [epneHAHKYASPHO NJOCKOCTH, cojepxaweft noaykodesto. Onpefenurs
x}aanmmym cHMy, AeHcTBYIOWmY0 Ha MOJNYKOJAbUO, €cJH MO HeMy HIET TOK CHJo#

= 100

15.6. [lpa nposopfAmuX KOJblla OZMHAKOBOTO pajHyca R pacnolokeHnl B ma-
panNnelsHEIX MAOCKOCTSX Ha PACCTOAHMH a Apyr or apyra. OnpepefiMth cHAY Bla-
UMOLEHCTBHA MeXAY KoJbllaMH, ec/IH MO HUM TeKYT OAHHAKOBo HallpaBJleHHble TOKu
I, =1y=1, B gByx cayuaux: 1) a &« R, 2) a » R.

15.7. HUcnoasaya ychaoBue sajaud Nv 18-6 (ctp. 84), onpeunenmth paboty A,
KOTODYI0O COBEpIIAT CHUJN MATHHTHOIO NOMS, MPH/JIOKEHHbe K paMKe, eCJH Mochleps
lAR nosepHercs BOKpyr och 00’ Ha yroa .

16.1. ApToMOGHJIb efleT CO CKOpocThio v = 72 KM/u B HanpabJeHud, nepneu-
AMKYJApHOM MJAOCKOCTH MATHHTHOTO Mepuiakana. OnpegendTs 8. J. ¢. WHAYKUHA,
BO3HUKAIOUWYI0 B YCTaHOBJIEHHON Ha MalluHe aHTEHHe, PACNOJOXKeHHOR BepTHKAJ/b-
HO M uMeromell 1aHHy ! = 50 cM, BCJeACTBHe ABHAEHHN ABTOMOGHMJIS B MarHUTHOM
nosie 3eman. [IpHHATL TOPH3OHTAIbHYIC COCTABAAOMYI0 HHAYKUMH MAaTHHTHOTO NONA
3eman pasnoft By = 0,05 MT. Uro nokaxeT ycTaHoBieHHHHA B aBTOMOGH.JE MHKDO-
BOJbLTMETP, €CAH ero NpPHCOeSHHUTL K KoHLAM aHTeHHBI?

16.2. Tlaockas npAMOYro/inHaA KaTYlIKa co cTopoHaMU a = 15 cMm u b = 30 cM
uMeer N = 100 BuTKoR. KaTyinka Bpamiaercs BOKPYr OfHOH H3 CPeAHHX JHHUH np4-
MOYToJdbHHEa B OAHOPORHOM MarHHTHOM noJje ¢ Huaykuue® B = 20 MT, coBepuwan
n = 40 o6/c. OnpefeanTe MaKcHMalibHOe 3HauyeMHe 3. A. C. RHAYKURY B KaTyuIKe,
€C/IH €€ OCb BpauleHHqd neprneHaAMKyJAApHa HanpaBJ€HHIO noJig.

16.3. MeTanTuuecknit cTepxenb ANHHE [ = 400 MM Bpaumaercd ¢ 4acToTo#
n = 50 06/c B OAHOPOAHOM MATHHTHOM NoJe ¢ HHAykUuelt B = 10,0 MT B naocko-
CTH, MepneHjHKYNSpHON HampaBieHHIO NOJASA, BOKPYr OCH, NMpoXoasllefi yepea ero
cepeanny. OnpelesHTL PAIUOCTL NOTEHUHaNoB U, BOIHHKAWOIULYI0 MeXIY OJHRM H3
KOHUOB CTepIKHA H ero cepennkof. UeMy paBua pasyoctb norenunanos U’ Mewxny
KOHLLAMH CTepHS?

16.4. Kakoe Ko.1uyecTBO 9/eKTpHYecTBa ¢ npotedeT No pamie abed, paccMa-
tpuBaeMofl B ycsioBuu 3afaud Ny 18 -1 (crp. 190), 3a spema Af = 0,10 ¢, ecau npo-
BOAHUK ad JBUrajicR paBHOMEPHO, a COMPOTHBJEHHe paMKH OCTaBa/loCk B TeueHue
NpOMexYTKa Al NPaKTHYECKH NOCTOAHMNM M paBHuM R = 1,00 xOm?

16.5. PewnTh npeaninymyso safady npk YCJIOBHH, YTO CONPOTHUBJIEHHE PAMKH
paBHOMePHO BO3PACTA/I0 B TeUeHHe poMexyTka Afor Ry = 1,00mM0 Ry = 3,00wm.

16.6. Ha nuaunrgpuueckuft kapTonHuwf wapkac mawuofi [ == 26,0 cM » aname-
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TpoM D = 2,0 cM HaMoTaH B ABa c/iof npoBoa Anaserpou d = (,20 My ¢ BecbMa ToH-
kof usoAALKeA TaK, yTo BHTKH DJOTRQ HPHJAErawT apyr K Apyry. Boluucauts u-
RYKTHBHOCTb 3ToW KaTYIIKH.

16.7. KatymKa ¢ MeiHuwM OpOBOAOM MOAKJIQYEHa K HCTQUHUKY ROCTOAHHOre
HanmpsxeHud. Yepes Kakofl MpoMeXxyToK BpeMeHH T CHJ& TOKA B KATYUIKE JOCTHI-
Her a = 0,9 ycraHoBuBweroca 3HaueduA? Heo6xofHMHe BaHHHe B3ATh U3 YCJIOBUS
npefnifymed 3agaud.

17.1. )Keaeauufi Topona ceyenneM S = 100 MM? u cpepuuM anamerpom D —=
= 150 MM Mmeer ape OGMOTKH, COCTOAIHX H3 N; = 500 n N = 40 Butkos. [lo
nepBHYHOl OGMOTKEe NponycKalol nocToAHHsIft Tok cuaofi { = 0,30 A. B uenu BTO-
PuYHOM OBMOTKH BKJIOUEH GaJHCTHYECKHH ranbBanomerp. Ec/Id H3MeHHTH nanpas-
JileHHe TOKa B nepBuuHON 06MOTKe, TO MPH 3TOM yepe3 6aMCTHYECKHH raibpaHOMeTp
npoXoguT 3apan ¢ = 120 MkK.a. 3Han, uro o6mee cONPOTHB.IEHHE BTOPUYHON OGMOT-
KH W raibsanomerpa R = 50 OM, onmpegequTb MarHuUTHYIO NPOIKUAEMOCTb |4 XKele-
32 NpH AaHHBIX VYCJOOBHAX.

17.2. Keneanwnft Topoun cesennem S = 400 MM2 u cpeaHHM puamerpom D =
= 300 MM uMeeT nolepeyHy0 Mpopesb WHPHHOI @ = 2,0 MM, Ha Topona HaHeceHa
obMoTka ¢ udcoM Butkos N = 1800. Koraa no o6MoTKe uveTHan Tok cuiofl | —=
= 1,00 A, aHAYKUMA Marn4THOro mojs B 3asope crana B = 0,656 T. Oupegeaurn-
MarguTHY0 NPOHHILAEMOCTh [L XeJje3a NPH JalHRIX YCJAOBHAX.

17.3. Onpeneantb 3HepPrui0 MAarHATHOLO 10JAA, 32K/AIOHEHHYIO B CepileuHnKe
TOpoxja M3 ycaosAa 3apaud Ne 17.1,

17.4. KoaKcnaabHuiil Kafedb COCTOHUT M3 TOHKofi Merassiudeckolt TpyOGxu I1u-
Ho#t [ W paanycda R (R < [) W pacnoJsioenHoro BAOJb ee OCH NPOBOJA Pajnyca r.
Cuan TOKOB B TpYOKe W NPOBOJe PaBHHE, HallPaBJenyds npoTusonogoxnhu., Onpeje-
JUTL SHEPTHIO MATHUTHOTO 0045 Kabeas npu cHae Toka, pasHoit /. Maruurium
noJaeM BHYTPY MeTajna npeHe6pedb, a MarHHTHYIO POHHUACMOCTb W Cpeanbl, pa3je-
asitoule! NpoBOANMKHM, NPHHATE pPaBHOM eaHHuLle.

18.1. Ilyuok 3,eKTPOHOB BjeTaeT B NJOCKMIl KOHJAEHCATOP INapa.icablio €ro
naactuaaM aauHoit { = 5,00 cM. HanpsikeHnHocTb saekTpuuecKoro nofls KoHjacHea-
Topa E = 40 kB/m. OnpenequTh KuHeTHYECKYH 3Hepruio T 3/1eKTPOHOB, BJaeTato-
KX B KOHJEHCATOP, €CJH, UPORAA ero, My4yoK OTKAOHAETCH OT NEPBOHAYAILHOIO
HanpaBleddr Ha yroa o = 22°

18.2. Ipofian yckopsiowyio pasHoctb noreHumanos U = 2,0 kB, 3iexTpon
BJeres B ofHOPOAHOE MaTHHTHOE noae ¢ HHayKudeli B = 1,6 MT nepncHankysasipuo
JUHMAM HHAYKUKHH Noad. Onpelneqants paguyc r OKPYXKHOCTH, no Kortopod Gyger
ABUTATLCH 39J€KTPOH, W €ro MOMEHT HMIIY.JbCa

18.3. B saexTponsoayueBoi TpyOGKe MY4YOK 3/JeKTpOHOB, NPoHAs yCcKopAWOULYi0
pasuocts notentmanos U = |5 kB, nprikercs satem no Hanpasaenuw OT dnopa
K 3KpaHy W cozjdeT B LUCHTPe nocieinero cBeroBoe asTHo. [Tpu halloxeHHud onno-
POAHOTO MarHWTHOrO 10AR C HHAYKuHek B=0,40 mT, nanpasienuoro nepucuinKky-
AAPHO OCH TPYGKHM, NATHO Ha 3Kpaue cMecTu/och Ha @ = 50 Mm. 3Has, 4TO 3Kpan
yaamsen ot anoga na ! = 300 mM, onpejequTb yaeabHHR 3apaj e/m 3aeKTpola.

18 4. DiekTpon ABHKeTCA Co ckopocTbio v = 9,0 - 10® m/c B oanoponHoM
MarHHTHOM noae ¢ uuaykuued B = 0,63 MT rtak, uto yron Mexny BeKTopamu v, B
pecbMa MaJd. OnpefeauTs wWar A BUNTOBOH JIHHHK, N0 KOTOPOH# NBHMIKETCA 3NEKTPOH.

18.5. OnpeaenuTh CKOPOCTb v M HMOYJALC P 3apfXeHHOH uyacTHU, KoTOpas
NpowWsa yCKopaiomyto pa3HocTs noredlnatos U = 1,5 MB. Paccmorpers aBa cay-
Yyas, COOTBeTCTBylouide: a) mpoToHY H 6) 3JeKTPOHY.

K raase 6. Koae6Gauusa n soJHbl

19.1. Onpegeutb MaKCHMAJbHYIO CKOPOCTh H MaKcuMaldbHOe YCKOPEHHE TOYKH,
xoneOawoumedics 1o 3akoHy x = 2 cos nt ({ + 1) (cMeweune NaHO B caHTHMeETpax).

19.2. Toura yyacTByer ofHOBpeMeHHO B TpeX KojeCaHHAX, MPOHCXOoAAMKX MO
OLHOI NpsSMOt M BHIPAMEHHBIX YypPaBHeHHSIMH. X3 = 2 co8 §; xg = ~— 2 sin (f —
— 1/4); xy = 2 cos (¢ + 7/2) (cMewerne x fRaHo B cantumerpax). Onpenenuts am-
nauTyny A, W Hauanbuyw dady ¢, pesyAbTHpyloulero KoaebaHus.

19.3. Touka yuacTByeT OJHOBpEeMEHHO B ABYX B3aHMHO MNEPNEHAHKYJAPHBIX
KofleSauuAX, BIpaMKeHHHX YypaBHenusMu: x = 3sin 5, y = 2 sin (6f + n/2).
Hafitu ypasuexue TpaeKTOPHH H NoK&3aTh, B KAKOM HanpaBJeHH# NMPOHCXOAUT ABH-

2eHHe.
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10.4. MarteMaTuuecki@l MafTHHK, MojaBellednuuli Kk NOTOAKY BaroHa, cosepiuaer
konebanus HafiTH OTHOCHTeNBHOE M3IMEHEHMe Nepuona KoJieGaHUNA MafATHHKA, echy
BAaroH HauHeT ABHTAThCA B TOPH3OHTAJbLHOM HampaBJieHHH € NOCTORHHHM YCKOpe-
nueM a = 0,5 M/ch.

19.6. Teno, HeMOABHXHO BUCHIIEE HA LIHIMHAPHYECKOA NpyXKiuHe, pacTATHBAET
ee Ha Ax = 40 MM 3aTeM Teao G65lI0 CMEIUEHO W3 NOJNOKCHHA PABHOBECHS MO Bep-
THKaJH BHH3 Ha Axy= 20 MM H OTnyllleHo, B pe3y/bTaTe Yero OHO CTa.10 coBepulaTh
rapMoHHuecKkHe KojseGanua. Onpefe/iHTh CKOPOCTD ¢ Tela B MOMEHT NPOXOXKICHHR UM
NMOJOXKEIIud paBHOBECHﬂ.

19.6. Ha wounax tonkoro crepxusl guuodt [ = 50 cM yKpenfeHb no ogHHAKO-
BoMy Tpy3uky. ITon neficTBHEM CHABL TSIKECTH CHCTEMa KoJe6jeTcs B BepTHKANbROM
NN0CKOCTH BOKPYF OCH, KOTOPas AEJHT AJUHY CTeDIKUR B OTHOWEHHH o == 415,
[MpeneGperas maccoil cTepust, onpele’uTh NepHos KoaeGaHHN MafTHHKa.

19.7. Tonkuii gfuck MOABECIUCH B FOPH30HT4/IbHOM NJOCKOCTH Ha TPEX napafielin-
HLIX HATHAX OAHHZKOBOI:I AJTHHBI ! TaK, YTo TOUKH NoABeca pacno0XeHsl CHMMETpHUYHO
oTHocuTensHo ero uentpa. Onpeacauts nepuon T KpyTHAbLEX KojeGanuii JAHcKa,
el aMmauTyaa HMX MaJda.

19.8. Haiitn ppcMs f, B TeuCHKEe KOTOPOTO 3HepPrHfl KoJeGaHHH KaMepTOHa
¢ yactotolh v = 440 l'u ymenvwurcan B N =— 1,00 . 10% pas, ecan norapudmuye-
cKMil  gerpemedt daTyxanus A = 1,00 - 10-8,

20.1. Meguniii crepmens aauno# [ = 1,00 M 3akpenseH Ha ronuax. Hadtte
94CTOTbl COGCTBeHIbIX MPOAOAbHLIX KOAeGanuil crepxis.

20.2. HaGawpareat, cToAwui Ha wocce, CALILAT 3BYKOBOR CUIHAJA Npoe3xao-
niero MHMo asToMoGuaa. Koraa oH npnbnuikaercsi, yacToTa 3ByKa, perucTpupye-
Moro Ha6awopateaeM, vi = 3,00 k[u; koraa ypajsercs, perucTpuUpyemas 4acToTa
vy, = 2,50 k'u. KakoBE cKOpoCTb 4 aBTOMOOH/AS1 W 4acTOTa KoJeGaHH#l v HcTOd-
nuka 38yKa? CKopocTh 3ByKa HpHHATb ¢ = 340 M/c,

21.1. 3apsKeHHbIH KoHleHcaTOp eMKocThio C = 40 Mk® coenuHsioT npu mo-
MOIIR KJAKYa ¢ KaTyWKoid wugyktuBHocerbie L = 100 mI. Ilpexe6Gperast oMHuecKum
CONpOTHBJIECHUEM MOJYUYEHHOro KoJNebaTelbHOTro KOHTYpa, ONpefesuTh BpeMa f,
IO HCTEYEHHHM KOTOPOTO CHJIAa ToKa B KOHTYPe AOCTHrHET MaKCHMalbHOTO 3HAUEHHS.

21.2. B uenH, cocrosilleit M3 NociaefoBaTelbHO BKJOYeHHHIX pe3ucropa co-
npotusaenneM R = 1,00 kOM, xaryliku HiaykruBHocThto L == 300 M # KoupeH-
caTopa HEPEMEHHOW eMKoCTH, AeflcTBYET CHHYcOHAaabHaf 3. I. C. € JeHCTBYIOUHM
anaucHuem € = 60 B u vactotoit v = 50 kl'u, Onpexennrs 3nayenre emxoctu C
KOujeHcatopa, NPH KOTOPOM B LeNH HacTynuT ssienue pedounaHca. Onpenenutsb
TalkKe JICHCTBYIOUICE 3Haucliue CHAbl TOKa [pey B HeMH NMpH pe3oHaHce.

K raase 7. OnTuka

22,1, Tloka3atb, u4T0 KRaxywasics rayGuHa BojocMa, €CJAH CMOTpeTb NO Bep-
THKJNBlIOMY HaNpaBielnio, cocTaBaseT 3/4 ero wcruHnoOM TAYGHHHL

22,2, Jlyu, ZABaxJbi DPCIOMJAAACH Ha TPaHAX PaBlOBOYHOH NPU3MBI, BBIXOAUT
wi 1ee, 6YyAyYH OTKAOHCHIHIM Ha 8 = 37°10° oT neppoHayanbHOTO HampaBJeHHd.
Oupeneauts npeJoMastiomHid yron A npU3Mi, ecliy BHYTPUH NDH3IMBE JYY HIACT la-
pa..edbHo ee¢ ochosaudio., [lokasareab npeiomiaenus n == 1,5

22.3. TlepeMelasi JIMH3Y MexkJY CBCTHILMMCS HPCIMECTOM M 3KPaHOM, 10JY-
YA OPH OANOM eC TOJOXKCHHM YBeJHYEHHOC H3OGpameHne npeiaMera, Npd Apye-
roM — y™enbuenloe, 3nHan, 4TO PACCTOAHME MCKAY NMPeAMETOM M 3KpaHOM [ =
= 1000 MM, a paccTosiHHe MeXAy ABYMS NOJOXKEIHAMH JiH3bl, COOTBETCTBY IOUIUMHU
YBC.IHYCHHOMY H yMeHbLUICIIIOMY H306DaMeHHsM, s = 650 MM, onpejelluTh olTHYe-
ckyio cuay @ JIHH3BL

22.4. O6BbeKTHB TeJeCKONa COCTONT M3 JBYX CJOMKEHHBIX BIJIOTHYIO JIHH3]
cobupatotett ¢ PokycHbIM paccTosuneM f; = 2,00 M u paccenBatomefi ¢ f, = — 4,00m,
Ilfaxoﬁ ogmqecxoﬁ CHMBI cliefyeT B3ThL OKyasAp, YToObI TeJIECKON AaBaJ yBeldueHne

= 1007

22.5. Toyeynbli W3OTPONHBI HCTOMHHK S cBeTa HaXOAHTCS HA BhICOTE /1 HAJ
FOPH30HTaNbHOA NMOBepXHOCTHI0. BO CKOJBKO pa3 M3MeHHTCH OCBeweHHOCTh NOBEpX-
HOCTH B Touke A, Haxopameflcs noj HCTOYHHKOM, ec/¥ H3a pAacCTOAHHH OT S, paB-
HOM h, NOMECTHTb BEPTHKAJbHO pacrolioKeHHoe NJA0CKOE 3epKajo, OTpakaouee
cBeT 8 A? Kosq)QHUHEHT OTpaKeHHS NDPHHATh PaBHHIM efHHHNE,
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22.6. CpeTH/IbHHK B BHje mMapa H3 MOJOYHOrO CTEKNA CO3/laeT Ha PACCTOAHMH
r= 5,0 M NpH HOpMANIbHOM NafgeHHu Aydeft ocBewennocTs £ = 6,0 ak. Onpegeauts
ApKOcTb B cBeTHAbHHKA, ecay ero Amamerp D = 20 oM

22.7. Ucrouuuk cpeTa HMeeT GpopMY UHAHHAPa AnuHON ! = 40 M W Anamerpom
D = 30 MM, pacnonoXeHHOTo Napajje/lbHO OCBellaeMol KM NJocKoll nowepxuocTu
Ha paccroanun h = 1,00 M Ero apkocrs B = 4,2 - 103 ga/m?. [Moaaras, uro ne-
TOYHUK H3JYuaeT CBeT 10 3akoly JlaM6epra, onpeaeluTs ocselllenHocTh E noBepx-
HOCTH B TOUKe, Gauxaflwedl K cepeidHe HCTOUHUKA.

23.1. Ili1ockonapasieabuas nJacTHIIKa ¢ NoKa3laTe.eM npejoMJenua n = 1,50
ocBeumlaeTcd NapasiefbHblM NYYKOM MOBOXpOMAaTHyecKoro csera (A = 0,59 Mxwm).
Ipd nocTeneHHOM yBeanyeHHH yria § nagelua Jydelt HHTepepEHIIMOHHAA KapTHI(3
B OTPAXKEHHOM cBeTe H3Mensercs. 3Had, 4TO NPH HIMEHEHHU yIJ4 { B HEKOTOPOM HH-
TepBalle HMEIOTCA JHWDb B2 3HaveHusn ¢ = 30° u ¢y = 34°, coorsercraylouliie MaK-
CHMallbHOH MHTEHCHBHOCTH OTPAKEHHNTO CBETA ONPEASAHTH TOJUMRY A {12CTHHKH,

23.2. [laockoBuinykaan JsinH3a (n = 1,50) ¢ ontHueckodl cuaoit @ = 2,00 nn
BHYKAOR cTopoHO! JeHT HA c1ek/ifiHHof nnacTuHke. Paguyc yetBeproro teMitoro
Koablia HbioTona 8 oTpaxienuoMm ceere p = 0,70 mMm. OnpeaeauTb AMuHY CBETOBOA
BOJIHBL A.

24.1. MexIy TOuEeYHHIM HCTOUHKKOM MOHOXDOMaTHYecKoro ceeta (A = 0,30 Mxwm)
H 9KPaHOM NMOMecTHJIH AdadparMy ¢ KpyribiM oTBepcTHeM paidyca ry = 0,75 mu,
PaccTosiine R OT HCTOuHHKE M0 AnadparMbl paBHO PACCTOSHHIO £y, OT ABabparMu 40
okpana R = r, = 0,756 M. YBe/qUMYHTCH H/JIH YMEHBUIUTCA OCBEWeEHHOL1b 3Kpalia
B TouKe P, nexalleft NpoTus UESHIpa OTBEPCTHS, €CJHM €0 PANHYC YBEJAHYHTH A0
rq = 0,87 mm?

24.2. Ha nudpakunoHHyw peweTKy, codepxaumyio N = 400 wrpuxos na
Al = 1,00 MM, najdaeT HopMa/dbHO MOHOXpOMaTHYecKr#t cBeT (A = 0,60 mkM). Halitu
ofuiee 4HCI0 Ryape AMPPAKUHOHHBIX MAaKCUMYMOB, KOTOpbie AaeT 3Ta pelueTKa, d
yriaoBoe NO.TOXKEHHE Qygge NOCACNHHX MAKCHMYMOB

24.3. OnpeneHTh MaKCUMalbHbIl Pa3sMep dygne 3€PEH IMyJbeud doTonICHKY,
NpH KOTOPOM ellle MOMXHO NMOJHOCTHIO H( N10/1b30BATb PA3pelaollyio CHIY Teaeobbek-
Tusa QoTOaNNapatTa ¢ OTHOCHTEeAbHbIM oTBepcTHeM D/f = | : 3,5. Hauny cietoso#
BOJIHLI, Ha KOTOPYH0 MPHXOAHTCH MAKCHMYM YYBCTBHTE/NLHOCTA QOTONNCHKH, NPH-
Harh A = 0,55 MKM

25.1. Yroa noaHno#t noJApH3allid NDPH OTPaXKeHHHW OT KPHCTalaa KaMeuuoi
conn @ = 57°05.Onpene Tt CKOPOCTb v pacnpocTpaHeHRA CBETa B 310M KPHCTa e,

25.2 Creneub noJsipu3alitn YHacTHYHO NONApH3OBaWHoro cmcia P — 0,25.
HafiTh o1Howenne WHTeHCHBHOCTH /p TJIOCKONOAAPU30BAHHOHA cocTaBastomefl aToro
CBeTa K HHTEHCHBHOCTH [, ecTecTBéHHOfl cocTapasiollefi.

25.3. EcrecrBeHHHfi CBeT MAJACT HAa CHCTEMY W3 ABYX MNOCJeLOBATebHO pac-
NOJOKEHHLIX HHKOAEH, rjaBHbie NJAOCKOCTH XOTOpPHX 06pa3yioT MexAay coboit yroa
@ = 50°. 3naf, 4TO NMPH NajeHWH Ha KaxkAblfi HHKOJb JAHHEAHO NONAPH3OBAHHOrO
€BeTa MaKcHMalbHb KO3 HUHEHT nponyckanna T = 0,90, onpelesuTs, BO CKOJb-
KO Da3 YMEHbIIHTCR HHTEHCHBHOCTb CBeTa MocJe NPOXOKIeHHA RaHHON cHCTeMul

26.1. Iausul BOAH Agy, Agg, COOTBETCTBY!OUIHE MAaKCHMYMaM CnekTpajibhofl
NAOTHOCTH SHepreTHYecKoll CBETHMMOCTH B CMeKTPAax IBYX a6cOMIOTHO YepHBIX Tel,
pasiudaioTcn Ha AAL = Ay — Ag; = 0,50 MKM. Onpegesints Temneparypy Tg BTO-
poro TeJa, eciy TeMnepaTypa nepsoro 7y = 2,60 . 108 K,

26,2. BonbdpaMoBas uuTb auaMerpoM d, = 0,10 MM coennHena nociejoba-
TeJbHO ¢ BOJbdpaMoBOR HHTBIO HeH3BeCTHOTO AHaMeTPa. HHUTH HaKajaumaioTcHl B Ba-
XyymMe TOKOM, Npy STOM MX YycTaHoBMBLIMecH TeMmnepaTypun T, = 2,00 - 108 K,
Tq= 3,00 - 103 lg Hafita nuamerp dg Bropoft HutH. Koathduuued Tl nonsoro uany-
4YeHus BOJNbQpaMa U ero ylejibHOe CONPOTHA/EHHE, COOTBRTCTBYIOUIHE JdHHbIM TeMne-
patrypaM, paBHn a, = 0,260, a3 = 0,334, 0,=05.91.10"7 O™ . M, p3 =
= 9,62 . 10-7 OM . M. -

27.1. Hafitu aAudy BONHB Aypy KOPOTKOBOMHOBOA [PaHHILL CRLIOWHOLO PEHT-
[eHOBCKOTO CNeKTPa, ec/lH CKOPOCTb 3MEKTPOHOB, Nol/l1eTaloWHuX K aHTHKATOAY TP y0-
XM, v = 0,86 ¢, rae ¢ — ckopocTh cBera.

27.2. Tlapanneavsnii ny4oXx MOHOXpoMATHYecKHX Jayuedt (A = 0,662 MKM)
najaetT HOpPMa/JbHO Ha 3auepHEHHYIO NOBepXHocTh (P = 0) W NMPOH3BOAHT JaBjeHHe
P=30.10-7 [Ta. OnpeseanTs KOHUEHTPAUHIO n (OTOHOB B CBETOBOM NYdKe,

27.3. Tnockan cBeToBaA BOAHA ¢ HHTEHCHBHOCTHIO [ OocBel{aeT Wap ¢ 3epKajb-
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Hoft noBepxHOCTLIO pagnycs R (R > A). [punas, uTo kK03hdOUUHEHT OTpaKeHHA P
He 3aBHCHT OT YT 1a NAACHH S, ONPERENHTD CHTY CBETOBOIO RABJACHHA, ﬂeﬁCTBleﬂlle Ha
map.

K raase 8. ATomHas U ajepHan ¢HsHKaA

28.1. BLIYHCAHTE 9ACTOTH ny, ng o6patierus SJeKTPOHA HAa nepsoit W BTopoft
60pOBCKHX OpPOHTAX 8TOMa BOROPOAA, 8 TAaKXe 4acToTy v POTOHA, COOTBETCTBYIO-
HY10 NMepeXoiy 9JeKTPOHa MeXAY 9THMH opOuTaMH.

28.2. HafiTh HHTepBaA AJHH BOJH, B KOTOPOM 3aK/JKOueHa CneKkTpajdbHas ce-
pua DaamrMepa ans atoma Boapopoaa.

28.3. OnpeneanTs cKopocTe v, KOTOPYK NpHOGpeTaer NOKOAmMMACA WOH re-
aua Het B pesyanrate uaiyuenus hoTOHa npH nepexose U3 nepsoro BO3BYxJEH-
HOTO COCTOSIHHfl B OCHOBHOe.

29.1. Kakywo ycXopsomyio pasHocTh MOTenuuaos U foJiken MPOATH 8AeKTPOH,
yto6bl ero JAe-GpoilJeacKas Aavua BoJdub cTada A = 1,00 AP

29.2. [lpn KaxoM 3Hayenun KnHeTuueckofl sHeprud T ne-6pofinesckas AJHHa
BOJHbl A 5/]eKTPOHa PaBHa ero KOMNTOHOBCKOH AJHite BOJHB! AP .

29.3. YacTHua HaXoAWTCS B BO3GYXKJICHUOM COCTORHHH (n = 3) B ONAHOMEPHOM
HOTCHUHANbHOM sllMKe Wwupuroli [. B xaxux Touxkax unrepsasa 0 < x < [ naot-
HOCTb BEPOSITHOCTH HaXOXAEHHA YACTHUBI HMeeT 3KCTpeMasbHble 3liayeHHs? :

29.4. Briuucauth noauyw stiepruioc W u op6uTanbHbii MOMEHT HMNYJbca M
3/ICKTPOHA, HaXoJfllerocs B 2p-COCTOSHHH B aTOMC BOJAOPOAA.

29.5. HaiiTn MakchManblo BO3MOXKHbI} MoAHbifl Mexanuuecknit MoMelT (M ;)uakc
aToMa HATPHA, €CJH ero BaleHTHbIfl 3/1eKTPOH HMeeT IJIaBHOE KBAHTOBOE YHCJIO n = 4.

30.1. Ha xakyio 4acTh yMeHbWHTCS aKTUBHOCTh a wsoTona 235U 3a Bpema Af?
PaccMoTpets caytuau: 1) Af = 1000 ger; 2) At =T, rie T= 7,1 - 108 ner —
ncpHoa nodaypacnaia 238U; 3) A/ = 107 nert.

30.2. B yparoBo#t pyse na m; = 1,00 kr ypana 238U npuxonutcs my = 0,32 kr
cBuHua 20°Pb. OnpefenuTb Bo3pacT { YpaloBoll PyAbl, CUHTaR, YTO BEChL CBUHEL
fBJASETCH KOHEYHKM NPOAYKTOM pacnaia ypanosoro paia. [lepuon nogdypacuand
ypaita-238 T = 4,5 - 10° ager.

31.1. CxoJbko Tenga Boifesicicst npu oOpasosauy m == | I reaus s pesyib-
tate afepHo#i peakuun iIH + 2H - iHe + }n?

31.2. KakoBa HauMeHbIuas 3HEPrus eyuy horona, cnocobHOTO BbIIBATL pO&Kes
HHe Napbl NO3HTPOH-—3/EKTPOH, [PH ero B3aMMONCHCTBHH C NOKOMBLUeHcs 4acTH-
teil? PaccMOTpeTh Ba Cnyuas, COOTBETCTBYIOMUX B3anMoje#cTenio goTona co cie-
AYIOIMMA  4acTHUAMH: a) 3JeKTPOHOM; 6) HPOTOHOM, -

OTBETH

1.1. v = s/2t = 3,0 xM/u. 1.2, s= 2u4t. 1.4. s = v} sin2a/g—1I. YKas3a-
H M e HCNONb30BaTb CHMMETPHIO 33JlauH, O6YC/AOB/JICHHYIO 3eDKaAbHEM OTPa’skeHHeM
Mfiua OT ¢TeHbl NPH ynpyroM ypape. 1.5. o = arc sin (va/'l/vg + g¥?) = 26%
n= gu/Vv:+ g = 4,4 wm/c}; a, = g’t/]/v?, + g?* = 8,8 wm/c: 1.8, a=
PV @ldPyF doldhf_, = 1,6 wet o= 14 2.1 ay= mag/(ma; +
F) = 4,9 M/c%; F, = Fymg/(ma, 4+ F;) = 1| krc. 2.2, F = mg (1 — 4s%/g?%) =
6 H. 2.3. v= VgRctg o 2.4. n=(1/2n)V1/jg= 0,41 c-1. YkasaHuue
yuecTb, u4TO M8 MaJjdblX yrjaoe sino = tgo. 2.5, v = V}Lﬁ = 17 w™/c; 2.8.
1) a= F/(M + m) = 0,33 M/c?; Fop = FM/{M + m) = 6,5H;2) Frp= pumg =
= 9,8H;a, = umg/M = 0,5 M/c?; g = F/im — pg = 2,0M/c2.2.7. a; = 2 Cmy—
—m) Vg T _a¥(dmy + mg); ay = @my — my) Vg ta¥/(dmy + my); T =
= 3mymyV/g® & a®/(4m; + my). ¥ K83 a H " e NPHMEHHTh CHCTCMY OTCHeTa, cBA-
3aHHYyw ¢ BarokoM. 3.1. vy = [m’ (v + u) + mo)/(m 4+ m"); vy = v; vg = [m’ (v —
—u) 4+ mul(m 4 m’). 8.2, h=032g(1 + pctga) = 42 M v=1v,(l —
~petga)/(l 4 petga) = 8um/c.3.3. AF= 6 mg= 12H.3.4. h = Mu?2 (M +
+ m) g 3.5. AW+= — m[v] — v} — (v — vp)* m/IMY2.4.1. | = mymyl?/(my +
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+ m ) =1,2.10r - cm2. 4.2. /=0,5 nph{R¢ — 2r2 (% + a®} = 7,6-10% r.cMd.
Yxka3aHHE  HCNOAL3OBETb a,umu;sﬂoc'rb MOMeHTa MHepusu. 4.3. a =
2 (MMy—my) g . (8my—ms) g = = 3

4m1 AR, g = mn T T A/R: 4.4. a = 2F cos a/3m =0,29 m/c3,
4.5. T = MgR?/2 (R" + 2r9); a= 2gr'/(R"’ + 2?). 4.6, e = m/AM. 4.7. A =
ﬂzml'zfllﬂz 6 = 7 9 IL)K 5.1. gM = MMR3g MSRM = 0.5 g. 5.2, v,/vl =

=VI(R; + m)I(R3 T+ hy). 5.3. A= 0,07yMm'/R =0,3 - 100 Jlx. 5.4, ¢=

= T/41/2 = 65 cyr (T — neprox obpauteHnst 3emau sokpyr Conuua). ¥ x a3 a-
¥ U e paccMaTPHURAN Nazenue Teda Ha CONHUE KaK NpefeNbRE caydadl ABHXEHUA N0
JLIRICY, upnmeumb 1peruit 3akou Ken.epa.

6.1. p == p,T/T, = 2,48 - 105 [la; Ap/p = mRT,/uVp, = 2,2 wau 220%.
6.2. p= TpV/T + szz/Ta)/(Vl -+ V). 6.3. hyage = (RT/pgg) In [(ps —
— up) paV/mRT] 30 KM. Y K a3 aHue HpUMeUHB 3aKkon Apxuneza n 6apome-
TpHYeCKYi0 GOPMYJY, BbIPA3HThL NOLABCMHYIO CH. ay F xak ¢pysxuuio Fh).71. N=
== d9/67/ 262 = 0,33 + 108, 7.2, n = 3Rplkuves = 3,6 - 1025 n~3, 7.3. AN =
= 4AvpVV 1/ Vrek TV ERT = 6,35-1020. 8.1. Q = (R/2) (tyrmy/py - fgmg/py) A=
= I7 xIx. 8.2 AU = ipAV/2=3,0 wlx. 83. AjA; = (1 — NVH x
X[(1 — 9) In N]=1 = 1,15. 8.4, Q = (3/2) vRTy [(paVy — p1Vi)ipiVa] + py (Vo
— V) Qo= (3/2) vRT [(p2Vy — VM1 Vi) - pa(Vy — Vy). YKkasanune:
UPMMEUNTD - IEDBOC  1124d10  TEPMOARIAMUKY, 85. 1 = (1 —n)/n. 8.68. AS =
== me ln (To/Ty) F Am/T, = 14 g/x/K. 9.1. Vi —= 3vRT,/8p, = 1,3 - 10-8 u3,
9.2, Ar=lv,+ 32— 1/4) a/2orfjc = 1,8 - 10-3 K. ¥Yxaaaumwue: coraac--
HO 3aKOMY COXPANCHMA 3HCPTHH CyMMapuasn YObUIb KHHCTHYECKOH W NOBEpXHOCT-
HOH 3HCPTHU CHCICMDl, DPOCHCXOARUAA B npollecce cNHSNKUA Kanedb, paBlia npupa-
MEeAHIo SUepIHK  1eILTOBOTO  JIBHAKCHHA MOJeKYJ pTyTd. 9.3. F == 2om/ph? =
=1,4 xH. 9.4. p =pg+- pgh -+ 4o/d — puacen = 793 MM pr. ¢T. Y K a3 aHHe:
BHYTPH 1Yy LIPL Kd DAaXGArTesl (el 1430B° BGINYXa H HACHILAKILErO Napa BOAbL
Mo sakony Jlaawicra, pom~ P+ Pracpue LAC 3HAYCHNE Pyacpiy HAXOZHTCA U3
rabasie upu ¢ = 207 C pyacpun = 14,0 MM pT. CT.

10.1. FyalFo = q*4neqym?; a) 0,34; 0) 4,2 - 1044, 10.2. qp = qV3; pasuo-
pecte OyaeT neycioiiynsomv. 10.3. g = 4mnr3p/3E == 4,8 . 10-1° Ka, 10.4. a) E =
= 1/[ (/7D + Go/r? F quge U F 13 — Alrirffine, = 36 . 103 B/w;

= | gy |/4mEers = 2,8 . 103 B/M 10.5. Emage == T/nger = 7,2 kB/u. Y X a-
3 d H ¥ € BLIPA3UTb HANPSKEHNOCTL E 31CKTPHYCCKOro noJda HHTEH B Npou3BOabHON
TOUKe NJOCKOCTH CHMMETPHHM Kak (QYHKUMIO paccTosius 3Tofl TOYKH /10 NJAQCKOCTH,
conepwamei  uutu. 10.6. F = 1m0,0,R%*/2ey = 3,1 MH. 111 g = 4ng,R2iE =
- 45. 105 Ka; 9 —= ER =6,4 . 108 B, 112 a) ¢ == (1/4n80) (¢/r1 + Gars) =

= — 160 B; 6) ¢ = (1/4ae,) (q,/R, + qafry) = 75 B. 11.3. @ =TtR/%,)/ R? + h3;
L = TRh/ZbD (Rl J{ %82, Y Ka3aHHWe: cHavyata HalTH NOTeHUMat®, a 3a-
1CM, HeRodAL3ys coorhotucHue (11.6), — wanpsxkeunocts. 114 r = eq/4:rte W —
— R=30cM 1L5. g = g4 = (1Q1| —1QaD/2; = — g3 = (| Q| + [ Qy [)/2

(cOo3apauenus 3apsjios COOTBETCTBYIOT PHC. 11-4). ¥ x a 3 a H H €; CHauaJda, NpHEMe-
uuB Teopemy laycca u CBOHCTBO NPOBOAHMKOB, B CH.IY XOTAPOro Egyyrp = 0, Ro-

Ka3aTh, YTO ¢, = — ¢g. 3aTeM, HCNObL3YyA MeTOA, HPUMeHCeHHHA NpH peuleHHH 3a-
4K Ne 11-4 (ctp. 117), BoipecTH cooTnowexde ¢, = gg. 11.8. @ = g/4neyry;
@'= 0. ¥ Ka3aHde yuecTb 3apsjibl, HHAYUHPOBatHbE Ha BHYTpeHHell ¥ BHeW -

el momepxHocTax o6oaouku, 11.7. A4 == 2 (ry — r)/8neyryry. Y K23 aHHe:
34/1a4y MOMKHO DCLIKThL JABYMS ciloco6aMH: 1) mckomast pafoTa paBHA [0 MORYJIO H
IPOTHBONOJIOMKHA HO 3HaKy paboTe CHJ 3JEKTPHUCCKOFO N0, HHAYUHPOBAHHBIX Ha
noBep XHoctax o60J0UKY 3apsi0B, cosepluaeMoll 1O nepeMeulenHo 3apsjia g, T. e,

q
A= — g (¢1 — o) dg, Thae @ — nOTeHUHMAN NOAA HHAYUHDOBAHHLIX 3apsAloB B

ueurpc 060/J0UYKH, P; = Qo = (; 2) HcKOMas paGoTa paBHA H3MEHEHHIO 3HepPILHH
3JeKTPUUYECKOro HoJig CHcTeMhl paccMaTpuBaeMbiX Tes, T, e, A == — AW, rpe W=
= (wdV, a o0bLcMHaS NOTHOCTD 3UEPrUA W onpeReseTcst GopMyJof (12 11). Tipn

1%
HHTErPUPOBAHUH HOCOXCAMMO YUeCTh CTCYTCIBHE NOAS BHYTPH NpoBojswed obo-

343



Nouku. 11.8. A == g%/Bmesry. 12.1. Ey = gfegerl = 0,12 xB/m; Eq = glegry ==
0046 sBiM; o = (@ — 1y ale (r 4 a)? = 0,46 MxKua/u2. 12.2. w = eqeU%/2dk =
= 33 Jx/ms. 12.8. W = 2rN} ¥r%%/9e,pt = 1,4 - 102 [k 124. A=
= ¢% (ry =+ rg)/BREgryry. ¥ K83 3 H M e ydecTb, 4TO NOc]€ yAaJeHHA 33PAla 4 HA
060A0uKe OCTaHeTcA WHAYUHpoBaHUMN 3apsn ' = — (i 12.5. ¥Yseanuutcs B ABa
pasa. 12,8. @4 — @p = [C/(Cs + C4) — Co/(Cy + Cy) = — 33 B. 13.1. g =
= (Uy + Ug) /2R = 0,40 Kn. 18.2. R = pIn (r/ry)/2nd = 6,2 MmxOm. 13.3. & =
= [}Jg (Ry — R)/(Iy — I3} = 1,4 B; r= (I3Ry — LLR)/(/{ — I,) = 0,20 Owm;
[0 = ‘lg (R’ _ Rl)/(ISR’ — IIRL) = 7,0A. 13.4. R = 5f/6. YKasaunue:
HallTH TOuXKM paBHoro noTeHtuada. 13.5. AR/R = [(R,/U. 13.6. Iy = &,/R, =
= 1,5MA; Jy = €o/Ry=08MA; I = [; — I, = 0,7mA. 13.7. P;=2P,\P,/2/Py—
— VP)? =980 Br. Yxasaanue yu4ecTh, 4TO YMeHbLICHHE Pa3OCTH 10-
TEHUKAJOB HA KJeMMaX DO3eTKH BhI3BAll0 NaJcHNEeM HanpAXellwa HA NOJABOASUIHX

NPoBOJaX BCJEACTBHE NPOTEKaHUA NO nuM Toxa. [Ipu 3ToM 3, J. c. HCTOUHKKA OCTa-
erc nocrosuuofl. M1, <(vy = [p/eN,pS = 0,44 cm/c. 14.2. n == ld/e (ut-F+
4+ u) SU=1,4-.1012 m-3,

15.1. B= pol/4R = 10,0 uxT. 15.2. B = 2u,/ X Va? + b%nab = 20 mxT.
15.3. Byaxe = 2Mof/na = 40 MxT. 15.4. Byaxc = Wol/ma = 20 MxT. Y ka3 a-
il ¥ e cHauana BHPA3WTh BCJAUUKHY B B NPOH3BOJILIIOHE TOMKE MJIOCKOCTH CHMMeT-
puu kak B = B (x), rie x — paccTosllide TOYKH OT MJIOCKGCTH, coflepXauwe® npo-
soja. 15.5 F= 2RIB = 1,5 MH. 15.6. 1) F = ue/2R/a; 2) F = 3nel2R*/2as.
Y xasaHue: B nepsoM cJyuac coccAHHC 3JeMeliThl JBYX KoJell B3auMogefcT-
BYIOT Tak, Kak eclu Obl OHM npuHajleAadd ABYM Hapald.ierbkbiM 6eCKOHeqHO
JJAHUKLIM NpOBOJAM; BO BTOPOM — MOAKHO HPUMEHUTb QOPMYRy AJIS MHAYKLHH Mar-
HUTHOTO NO.JI4 Ha OCH KPYTOBOro TOKa B TOMKaX, YAaJeHHbIX OT KOHTYpa Ha paccrosi-
ne 2 » R B = p.pu/2na8. 3aTteM caefyer HCNOAb3oBaTh MeTOM, H3J0KeHHbH B pe-
iweHHw 3agads Ne 15-6 (sropoit cnoco6,ctp.186). 15.7. A = (Ro/a} !’ In (aq + {)/aq.
18.1. & = Brlv= 0,6 MB; U = 0; 16.2. & yaxc = 2nnabNB = 23 B. 16.3. U =
= nni?B/4 = 63 MB; U’ — 0. 16.4. ¢ = BlvAt/R = 2,5 mxKa. 16.5. ¢ = BlvAt X
X In (Ry/R)/(Ry — Ry) = 1,4 mKn. Y XK a3 aHHe Hcnoab3oBaTh BHITEKAOWYIO
H3 ycJa0BHA 3aBucuMocTe R () R = Ry -+ ki, riae k — nocTOAHHAs BeJHYHHA.
16.6 L = pynD2//d2 = 10 M[. 16.7. T = — In (1 — &) apu,dD/8p = 0,28 wMc.
17.1. p = aDRg/2Qu,N\N,JS = 1,9 « 103. 17.2. p == nDB/(ueN! — Ba) =
== 0,61 - 1038. 17.3. W -= NygIR/AN, = 5,6 wllx. 17.4. W = (u f2/4n) 1n (R/r).
Y Ka3aHye HCNOAL30BATL PesyanTaT, NO0JAyveHHbH NpH pewmenHu 3agadH
N» 15-3 (ctp. 180), u dopmyay (17.8) 218 06beMHON NJOTHOCTH SHCPrUH MarHHWTHOrO
noasn. 18.1, T = eEl/2 tg a = 2,5 k3B. 18.2. r = V' 2mUJe/B=9cm; L=2mU/B=
= 2,3 » 10-29kr . M2/c. 18.3. e/m = 8a2U/B2 (12 + a2)2= ],8 . 10!t Kua/kr.
18.4. h= 2nmv/eB = 5,0 cMm. 18.5. a) v = V 2eU/mp = 1,7 - 107 wm/c; p =
=1/2eUmp = 2,83 .10"20 xr - m/c; 6) v= cVI — Wi/ieU + Wo2 = 2,9%
X108 M/c; p = (1/c) VeU (¢U F 2W,) = 3,0 « 10-2! kr .« M/c, re W, = myc2—
51ePrUA NOKOS 3JeKTpona.

19.1. vyayxe = 6,28 oM/, ayaxe = 19,7 cM/c2. 19.2. Ag= (1 + VI 4 =
= 4,82 cM; ¢o=m/4. Y Ka3auHe NPUMEHHTb MeToN BEKTOPHBIX JHATPaMM.
19.3. x2/9 -- 42/4 = 1; TouKa ABHWKCTCA 110 3/JMACY no uacoBoit cTpeake. 19.4.

(T —TYT =1 — 'l/g/(g2 4 a2)%. Y kaaanue. HCIOJIbIOBATD HCHHEPIHAJb-
HYI0O CucTeMy OTCHeTa, CBA3alHYI0 ¢ ABUXKYIWHEMcA BaroHou. 19.5. v = Axqu/Tx-———
= 3lemfe, 10.8. T = 2aV/T(I + a?)/g (I — @?) = 3,0¢c. 19.7. T = 22 Vij2g.
19.8. f=In 'l/N/Av =16 c. ¥ Kka3aHHe YuccTb, uTO SHeprusl KoJcBanuit
MPONOPLUOHAARHE KBafipaTy aMIAHTYAM. 20.1. v = k]/E/p/2l =k 1,8 103y,
raie k=1, 2, 3, ... 20.2. u = ¢ (vi — v3)/(vi + v3) = 31 M/c; v = 2v[vi/(v] 4=
+ wvg) = 2,7 k. 21.1. ¢t = aVLC/2 = 3,1 mc. 21.2. C = lj4n2vil = 1,3 H®;
I = ¢/R = 60 MA.

22.2, A = 2 arc tg(sin (8/2)/[n — cos (6/2)]1 = 60°. 22.3, @ = 4//([2 — ) =
6,9 an. 224 O =T (f, + fo)/fifs = 26 nn. 22.5. Eo/Ey= | + 151/ =
1,09. 226. B = 4Er2/fnD2=5.108 «kp/M3. 22.7. E = nBD/h = 200 ak.
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VYV KasaHue: ucnoanayn popmyan (22.12) u (22.14), HallTn ocBetieHHoCTs B 3a-
AanHofl Touxke OT OPOM3IBONBHO PACNONOMKEHHOrO 9EMEHTa UMAMHApA AnuHoR dlf.
3aTeMm, paccMaTpPHBas UHJNHADP KaK GecKOHeYHO AAHHNBIA, NPOHHTErPHPOBATH NO-
ayuennoe Bupaxenue. 23.1. k= A2 (Vn2 — sinz i; — V/n? — sin? ¢,) =2,7 mkn.
23.2. A = p20/4 (n — 1) = 0,49 mxM. 24.1. OcsewieHHOCTh yMeHbwHTCA. 24.2.
kMaKc = 2F ‘AI/NA) + l = QE (4|16) + ] =2.4 T 1 = 9, Pmane = 740. 24.3.
ayane = 1,220fiD = 2,4 vxm. 25.1. v= c/tg o = 1,94 . 108 m/c. 25.2, [p/lp =
= P/(1 — P) = 0,33. 25.3. /o//=2/12cos2 ¢ = 6,0. 26.1. Ty= bT,/(b--T,A)) =
= 1,75. 108 K. 262 a,=d, 1 a7 a;07% = 0,06. 27.1. hyuu =
=VT—=v¥ct/mec (1 1—v2;62)=0,028 A. Yxasanue: 3JIeXTPOH caeayeT paccMa-
TPHBATH KaK PENATHBHCTCKYIO 4: CThiliy, huHETHYECKAS 3HEPIrUA KOTOPOI BHIpaxaer-
ca popmyaoit (18.6). 27.2. n = Pri/he = 1,0 - 1032 M~9. 273. F=nRfc. ¥Yxa-
34 H M e paccMOTpeTb JB€ YacCTH nNOTOKa CpOTOHOB, BaaHMUHCﬁCTBy}OmHX C Wapon.
norJgouaeMyto (1 — p) u orpaxaemyio p. Ilna pacuera 1asJaeHHs BO BTOPOM CJy-
yae uCMoNb30BaTh PE3YABLTAT, NOJYYeHHBIA NpH pcuennn 3ataqn Ne 27-5 (cip 295)
28.1. ny = 8cR/4 = 6,58 - 10" oG/c; n, = cR/4 = 0,822 . 10 ob/c; v =
= 3R/ = 2,47 - 1016 Tu. 8.2 (3650 A, 6570 A]l. 28.3. v = 3722hR/4M =

= 3,2Mc 29.1. U= h2j2miA? = 0,15xB. 29.2. T = my? (/2 —1)= 0,21 MaB,
29.3. MaxcumanbHoe 3uauenne npu x = [/6, x3 = /2, xg = 5//6; munnMaabHOR
NpH Xy = /3 kg = 21/3.29.4. W = — 349B;M; = V2 = 1,50 « 10-3¢ ik . c.

20.5. (M)yaxe = (1/63/2) hi= 4,18 - 10-% Iix/c. 30.1. 1) Aa/a = ln 2A4T =
=0,97 + 10-% 2) Ag/a = 1/2; 3) Aaja=1 — 27497 =062, 30.2. t = T In (1+
+ pymy/ugny)/In 2 = 2,2 - 108 per. 31.1. W = N,mQ/p = 8,1 - 107 x[Ix. 31.2.
8) eyupy = 4mee2 = 2,04 MaB; 6) ennn = 2mec (1 -+ me/mp) = 1,02 MaB. ¥ & a-
Saf Me MPUMEHMIb 3akOHB (OXD. lEHUSl NOJHOA PEIATHBHCTCKON sUePrHH o
HMﬂlebCH yqech, UTG  AYCHHI Eppy C()OTEQTLTB)’ET uy;)esaﬂ OTHOCHTeLHad
CKOPOLTh HALTHIL — TIPOAYKTOB peakumH (cM. Rafauy Ne3l-4, crp. 330).

Tabnuua HomepoBs 3afay M3 3apaauHuxos [16], [15)

(3Be3noukamy OTMedeHbl 33aAa4H, K PELICHHIO KOTOPBIX nOcJe Ta%nubl
MaHbl yKadaHHA.)

[10] {15] [10] [15]
1-1 1.4 - 4-5 524 3-45*
1-2 17 1-1 4-8 313 3-26
1-3 1.10 1-18 4-7 — 324
1-4 137 1-36 5-1 — 4-4
1-5 124 1-6 5-2 2 151 4-7
1-6 158 143 5-3 2140 4-33
2-1 229 2.9 5-4 2152 4-34
2-2 2101 2-40 5-5 2158 4-17
2.3 — 2.21 6-1 54 8-1
2.4 234 2-4 6-2 533 827
2-5 223 219 -3 514 8-2
2.6 235 26 6-4 5111 9 24
2.8 — 2-41 7-1 5.45 913
3-1 261 2 31 7-2 536 9.22
3-2 267 2.34+ 7-3 507
3-3 2199 2.53 7-4 5 100 —_
3-4 2118 5 20 7-5 5117 9-41
3-5 2108 2-62 8-1 5 160 10-1
3-8 290 2-78 8-2 5173 10-15
3.7 282 2.73 8-3 5 185% 10-33*
4-2 312 3-18 8-4 5.194 10.44
4-3 314 320 8-5 5198 10-48
4-4 3.37 3-46 8-6 5.201 10-49
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14 26
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1512
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[10] (15] (10} (15]
25-3 16 67 - 29.3 — 45.9
25-5 16 64 327 . 29 4 — 46-11
26-1 182 34 4 29-5 —_ 46 19
26-2 186 — 29-6 — 46-40*
26-3 1812 34 8 29.7 — 46 60
26-4 18 19 — 29.8 —_ 47-6*
26-6 1817 34-12 29-9 — 47-24
2741 2028 39-1 29-10 —_ 47-22
27-2 19 19 35-5 30-1 215 41-13
27-3 — 35-10 30-2 21 11 41-28
27-4 19 27 36-3 30-3 2115 —_
27-5 197 36-11 30-4 2118 —
27-7 19 3t 37-3 30-5 20 40 42.3
28-1 202 38-2 311 228 43-4
28-2 20 10 3% 10 31-2 — 43-14
28-4 2020 387 31-3 22 15 44-9
28-5 20 33 399 314 22 33 —
29-1 19 39 40 R* 313 23 13 44 28
29.2 19 10 49 10

YKa3zauua K peulennio 3agav

5.185. CpapuuTh rpadukn A8yx npoueccos, Hag6pakeHHbiX B OfHOI B Tol wo
cpeTesMe Koapaunat p, V )

5 222. Tlpusmeunts cootuomenue dQ = cpmdT, rae cp — yReqaLHas Teilio
eMROLTL BOAOPOMA (PH MOCTOAHHOM JABJACHUU

9.98. Cuavaaa ¢ uoMouisio popmynsl (11 10) HafiTe 3apan BHyTpeHHedH cheph
YUATLIBAS, 47O 3aPAAL OGKJA3JAOK KOHJEHCATOpa PABHB MO BEJRYHHE H NPOTHBO
oo N0 3HaKy 3aTem yuecTh cooThoweHHe (10.76)

10.70. CxutaTh CKOPOCTb PACCOAHMS TEMIOTLI TEPMOCTATOM B TE€UEHUE AAHIOro
NPOMCKYTKA BpeMeuH noctosHnol

12.52. (Tpu anepnogudeckoM aBHxenuu w3 — 2 < 0.

13.19. Cautdrb 4acToTy 3pyka GJAH3KOA K cTalufapTHoM yactoTe v = [000 I

2-34. CropocTb cOAMIKENHST KOHLKOBEKUED U == | vy — Vo|, TOC V¢ H V, — I,
ckopoeTH OTHocKTeaulio 3eman. Tak Kak BEKTOPLI Vi H Vg HANPABASULI OPOTHHONO
JOKHO  TO [v] — vy| = v, + v,.

3 45. Tak xaxk asmsxetide uentpa C ofpyua paBuoycKopeitnoe, TO s ONpenc
JelHst HCKOMOro BPCMeld A0CTATOUHO HAHTH KolCYliYi CKOPOCTL Ue.

10-33. Moxno cunTaTh, YTO BLIIYIECHNAS K3 601 NOAOBHHA Faza fcpenr.,
R ApYyro#t 6ajanod Takoro Ke 06beMa, coefiiiellhiil ¢ nepsrM GanAJionoM, U, TakhY
06pa30M, o6beM rasa yneauunacs B ABa pa3a

10-55. [IpuMeBuTL cooTHowenwe dQ = ¢, mdT, rle ¢, — yneablas Teujo
GMKOCTb BOAOPOIA NP NOCTOAHOM oBbeme.

15-21, 1) [Ipu coepunernn wapa c nponojsiuiedl o60NOHKON 3apsiibl  Wap )
nepeilpyT Ha 060a04uKYy, a MoTenunanh wapa v obonouky cpasusnoTes. 2) [Ipu 3a-
3eMAcUNN UPOBOASALLCH O60J0UKH €@ NMOTellliMan CTAHOBUTCA PAaBHHIM HYJMO Pa:
HOCIL NOTEHLHUAJOB MeKAy utapoMm ¥ 060a04K0H MOMKHO BBIYHCAHTE NO GOPMyJaC
(11 3), umes B puay ycaonue (10.76)

19-8 Mcnoasaya coofpasceiins CUMMCTPHU DailTH B KaXJo# cXeme TOouKH
paBdoro noTeliunana,

21-13. [MpumeruTsb hopMyny, BHPAXKAIOMWYIO HUAYKIAIQ MarHdTiuoro noJds co
NCHORJA KOMEUHOH [IHKbI B NPOHIBOJBHON TO'iKe, JeKAMCH Ha cro och: B -
= p, nl (coso, — cosa;)/2, rhe &y, @y — Yr/iul MexJy NanpaBieHHeM oCH CONeHOU-
Ja ¥ paguycaMH BCKTOpaMH, NPOBEACINEIMH H3 a0 TOYKH K er0 Konlam.

25-8, Tlpy paBlioMepHOM JABWXKCHNH NPOBOAHHKA HCKOMasn CHJa ypdsiloBewn-
BaeT cuny Amnepa F = JIB, neflcTBYIOULY0 Ha TPOBOJHHK BCJAEACTBHE TOTO, YTO 1O

HeMY MAEC HHAYKUHOHHBIA TOK,
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30-19. YuecTb, 9TC BACAD JUHHH CONPHKOCHOBEeHHA MJAACTHHOK pacnonaraercs
-AHTepdepenIlMONHEA MHHUMYM, O00YCAOBAEHHNA HaMedeHneM dassl Ha 71/2 ApH OT-
pax<GHMH CBeTOBOA BOJHK OT HUXHell NNACTHHKH,

40-8. Cm. TexcT X dopMyae (27.6)

46-40. CHauana HaATH BOAHOBOE WHCAO by = 2m/A,.

47-6. YcaoBue HODMHPOBKH: i]tp )P av = 1, rie HHTErpHpOBaHWe NPOBO-

AHTCS Mo BCEMY NpocTpaHcTsy. MHTerpad BuMHCAHTE B chepHUECKHX KOODAHHATAX.
51-20. PaccmOTpeTh sBJECHME B HeWHeDLUMaJbHON CHCTEMe OTCUYeTa, Bpamaiouwedcs
BMECTE C JHCKOM.



